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Exercice 1 : Vérification des savoirs /04 points

1- Définir: Force extérieure ; Tension d'un ressort. 0,5ptx2=1pt
2- Donner 'unite et 'appareil de mesure du poids d’ur < 2rps, 0,5ptx2=1pt
3- Quelle différence y a-t-il entre équilibre stable et éguiiibre instahie ? 1pt

4-" Choisir [a bonae réponse. 0,5ptx2=1pt
4.1. Le centre d’inertie d’un systéme :
a) esttoujours situé au centre du systéme
b) peut étre situé en dehors de la matiére qui la constitue
¢) estle point du systéme ol est concentrée le moins defmatiére de ce systeme
4.2. La conditicn d’équilibre d'un solide soumis a deux forees ?‘71 + fz = 0 est:
a) nécessaire b) suffisante ¢) inutile

l Exercice 2 : Application des savoirs /04 points

1. Deux enfants tirent, par Vintermédiaire™de deux ficelles, une izlu
voiturette, de masse négligeable, immabile sur/le sol Les ficelles font
un angle de 90° entre elles tel que le.montre la figure ci-contre. L -
Ondonne :F1=5N;F,=3N — E,

1.1. La voiture peut-elle resterenéquilibre sous I'action de ces deux forces ? Sirion, quelle direction,

par rapport 3 'horizontale, prendra-t-eile ? ipt

1.2. Quelles sont les caractéristiques de !a force ﬁs qu'il faudrait lui appliquer pour qu’elle reste
immobile ? 1,5pt
2. Un ressort a une longueur a vide lp = 30 cm; sa masse est négligeable, sa
raideur vaut' K = 80°N.mL. On charge le ressort comme lindique la figure
ci-contre avec une masse M = 800 g.
2.1. Déterminer les actions qui s’exercent sur le solide. 0,5pt
2.2. Quelle serala longueur du ressort ainsi chargé ? 1pt

Exercice 3 : Utilisation des savoirs /04 points
1. Une caisse de masse m = {120 + 3) kg est en équilibre stable sur un plan incliné d’un angle a = 3¢ °
par rapport a !’horizentale en un lieu ot 'intensité de la pesanteur vaut g = (10,0 + 0,2) N /Kg
1.1, Faire un schéma et y représenter, sans soucis d’échelle, les deux forces qui agissent suc la

o4

caisse. 0,75pt

1.2. Déterminer les valeurs des composantes normale (ﬁn) et tangentielle (frottement?) de la
réaction R du plan sur la caisse. 1,75pt
2. Une boule de fer, de volume V= 6 dm3 et de masse volumintue pre = 7250
kg.m3 flotte 4 la surface libre d’une eau au repos (voir schéma ci-contre). On
donne la masse volumigque pesu = 1000 kg.m3,
Déterminer e volume V' de ia partie émergée (partie non immergée) de la

boule de fer. 1,5pt
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Roppel: Le théoré v . Arcitiméde stipule que : tout corps plon- ¢ dans un liquide subit de lo part de celui-<i une force
verticele, dirigée ve s -+ aauit, d’intensité égale au poids du liquide dépiacé : F = prguide % Vitquide déplace X 9-

Situation-probiéme ' : La bonne gosition / 03 points

Une planche de iongueur L= 2,0m et de masse m=5,0kg se
trouve en équilibre 3 1a position horizontale sur un pivot t.xé en
son milieu. Abel et Bina qui ont respectivement pour masse
corporelie ma = 25 kg et mp= 35 kg, s'asseyent respectivement
aux extrémités A e: B de fa pianche. L'équilibre est rompu et
Abel se retroruve perché dans les airs. Géné par cette situation,
il s5e demande de 7uelle distance et dans quel sens faut-if
déclacer le pivot pour que la planche retrouve son équilibre sur
Phorizontele

Tache : Aide Abel a résoudre son probléme

Consigre : On déterminera la position du centre de gravité de {'ensemble formé par la planche et les
deux enfants par rapport au mitieu O de ia planche.

Situation-probiéme 2 : Caractéristiques d’un amortisseur / 05 noints

Sur la carte grise d'une voiture de marque Toyotapde constructeur indique comme caractéristique du
. ressort de suspension des amortisseurs : 28 S K<32N.m? et Iy € [11cm; 13cm]

Un chauffeur désire remplacer un amortisseur défectueux de cette voiture et se rend chez un vendeur,

Celui-ci lui propose un ressort de caragiéristigues inconnues. Le vendeur suspend plusieurs masses

marqguees a ce ressort, puis note>sa longuéur correspondante et nbtient le tabieau des mesures ci-

dessous. Mais il ne sait plus quoi ep faire "On donne g = 10 N kg™

R —
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Tache: : Vous 8tes interpeiiés afin de dire au chauffeur si le ressort proposé est adapté pour sa voiture.

Lonsigne : On représentera, sur papier millimétré, le graphe donnant les variations de la masse m en
fonction de la longueur L du ressort :m = f(L).
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